

品民俗 融乡情 结友情

澥浦冬至文化大展演六年不歇脚

精彩街镇

□本报记者 余建文 通讯员 戴旭光

“咚咚咚”，伴随着阵阵雄壮的鼓声，日前，在镇海十七房景区，民俗舞蹈《澥浦小船鼓》拉开2015澥浦冬至文化大展演的序幕。

冬至，如今在很多地方已被人淡忘，但在古镇澥浦的渔业文化中，它依然是个历史文化积淀深厚、热情迸发的节日。

经过多年的挖掘和培育，澥浦较好地保存了延续数百年的民俗文化，并通过冬至文化大展演，让传统文化“绚丽绽放”。

今年的冬至文化大展演，共分“乡村风情”“渔乡情趣”“山海欢歌”三个篇章，两个小时的演出集中展现了澥浦镇10余项优秀传统文化，令人目不暇接。

喷香米食 腌制海鲜 留住“老底子的味道”

“快来，就是这家店。”一群打扮时尚的姑娘涌入十七房景区内的老刘冻米糖铺子，争相选购，不住夸赞“还是小时候的味道”。

61岁的刘国文是镇海仅存的手工冻米糖技艺传承人，40多年来，他的生活与米食紧紧黏合在一起。



民俗文化表演。

(朱晓峰 余建文 摄)

眼下，老刘的冻米糖作坊还在庙戴村的老宅里，并在南塘老街和十七房开了两家分店。每年，他家制作冻米糖、芝麻糖等，光大米就要用掉300吨。

今年的冬至文化大展演，澥浦镇还举办了一场非物质文化遗产展，汇聚了镇里的数十件非遗作品和众多米食类、海鲜类非物质文化遗产。

镇干部说，当年郑氏一族南迁到澥浦，逐渐学会了种稻和米食制作。澥浦在

民国初年就有了过年做冻米糖的习俗，而糯米酒和年糕、糍更是早在明清年间就开始盛行。经过上百年的改良发展，形成了独特的“十七房米食文化”。

海鲜腌制是澥浦的另一种传统味道。早在明代开始，澥浦渔民便使用海盐或明矾等腌渍海产品，用作菜肴，鲜美可口，被称为“压饭榔头”，在长三角区域颇有名气。

欢乐歌舞 古老民俗 乡情凝聚“四海一家人”

文化是根，承载着历史和乡愁，“它同时又是一个黏合剂，沟通情感，让不同的人彼此融合、同心协力，这对于澥浦格外重

要。”镇党委副书记陈海波这样说。

这些年来，随着宁波石化区的蓬勃发展，澥浦的外来人口有三万多，超过了本地人口。多年来，石化区管委会和澥浦镇党委政府发掘和保护传统民俗文化，并以此为载体，促进新老澥浦人的互动与沟通，进而带动价值认同、社会认同，共建和谐社会。

党渡村的舞龙、余严村的抬阁、庙戴村的打年糕舞、汇源社区的鱼灯……澥浦每个村（社区）以文化员、文艺骨干为核心，组建各具特色的文艺队，招募新老澥浦人加入，一起体验民俗文化的魅力。

老家河南的付明英在澥浦生活近10年，“白天做生意，晚上要么在家待着，要么找老乡打牌，生活单调不说，还无法真正融入当地村民的生活。”后来她参加了余严村的文艺队，还代表村里参加广场舞比赛，“大家一起排舞一起聊天，一点也没把我当外人看，让我真正感受到自己是余严村的一分子。”

船鼓在澥浦民俗文化中最为有名。据了解，澥浦船鼓起源于清嘉庆年间，本就是河南、福建两地渔民文化南北融合的结果。现在澥浦通过发掘、传承民俗文化，将来自五湖四海的人与本地村民相互融合，打造新时代的乡土文化。

“文化拉近了人与人的距离。每年的冬至文化大展演，新老澥浦人精诚合作，显示最精彩的一面。”陈海波，这几年，各个村文化建设投入成倍增加，村民参与文化活动，体育健身热情高涨，与此相对应的是麻将声、吵架声少了，直接推动社会和谐。

赏农民画、看农民戏、过农民节，冬至节里，文化澥浦展示它最纯粹、最热情的一面，勾起人们内心浓浓的乡愁。镇领导告诉记者，冬至文化大展演一年走一回，村民觉得不过瘾。镇里准备在过年的时候，把这些节目到村里再巡演一遍，把优秀传统文化更好地传承下去。

多下头精选 天凉好个汤，让身体回到温润的世界！ 宁波及周边温泉地图 推荐理由：在温泉温润中体验彻底放松... 除了许家山，还有慕湖山，竹林苍翠中的又一个石头村 推荐理由：慕湖山，不是一座山，是隶属于宁海桑洲的一个乡村... 宁波有望诞生第二个5A级景区！ 知道是哪吗？ 推荐理由：日前，海曙区天一阁·月湖景区，以高分顺利通过创建5A级旅游景区资源与景观质量专家评审会...

街镇微发布

全市首家 社区创业中心开馆

“创客”简言之，就是玩创新的人，把各种创意转变成现实。宁城社区在全市率先成立创客中心，以交互体验、分享交流、实践操作等方式，引导社区居民关注创客文化，体验创客作品。

(宁城社区)

“小麻烦”避免 “大麻烦”

在前童镇鼓亭馆旁，一个有假山、有回廊、有池塘的公园已基本完工，不久将成为村民茶余饭后休闲娱乐的好去处。这是该镇联合村为提升村庄环境而实施的一个项目。

(宁海36条)

蔬菜基地迎来了 一群特殊的访客

近日，慈溪周巷镇三江口村宝绿蔬菜基地迎来了一批特殊的访客。杭州湾中心幼儿园大班的孩子们到此社会实践。一走进大棚，孩子们就被那一盆盆小番茄和小黄瓜所吸引。

(周巷发布)

记者 王博 整理

一年一季种海带 渔民夹苗忙



本报讯（记者徐欣 奉化记者站黄成峰 通讯员马乐乐）每年的冬至前后是种海带的季节。记者近日在奉化沿海渔村看到，当地渔民正忙着对经过一个月海水养殖后的福建海带苗进行夹苗。

所谓夹苗，就是把养大的海带苗夹在麻绳上。海带苗能否在水下抵得住随时打来的

风浪，最终长成粗壮的海带，全靠工人們的夹苗力道。

“夹苗后就可以把海带种到海里养殖了。”渔民介绍，海带一定要在流大、浪小发热的海区生长，潮水越急，海带长得越大。外海区是养海带的好地方。除了水域对海带的生长有影响外，麻绳上夹海带

苗的稀疏程度也会影响海带的大小。除此之外，在6℃至8℃的水温环境中，海带生长较快，0℃时就停止了生长。20℃以上的水温，海带不仅不会生长，反而会腐烂。所以每年1月至4月，都是海带生长的最佳季节。

上图为渔民忙着夹苗。（李博腾 徐欣 摄）

慈溪坎墩羊肉粥 “热”了十里长街



冬夜寒冷，但慈溪坎墩的十里长街却在夜幕降临后更加热闹。在紧紧挨挨的街巷里，十余家小粥铺座无虚席，木桶里的羊肉骨头粥氤氲着热气，大伙儿三五成群围着圆桌拉家常。

□本报记者 项一钦 通讯员 华畅

长盛不衰、一枝独秀呢？

家住坎墩的王先生是羊肉骨头粥的“资深粉丝”，粥还没熬好，他早就煮着一盘煮蚕豆等在桌边。据说这粥原本是30多年前的守夜敲更人在晚上驱寒的食物。时间久了，大伙儿发现了它的独特魅力。鲜而不腥、温香醇的羊肉骨头粥便成了街头巷尾的大众美食。

近几年，闻香慕名的食客蜂拥而至，坎墩的粥铺也越开越多。老主顾们告诉记者，阿茂、百碗桶和阿明三家粥铺开张的时间最久，近几年又冒出六七家。在百碗桶粥铺，子承父业的史其峰正在翻搅着木桶里的热粥，他的妻子和丈母娘也忙着切菜洗碗。自父亲传到他，粥铺已经开了22年。店里生意一直很好，每天能卖出200多碗。“没有秘诀，就是不能偷工减料。”史其峰说，每天早上都要去买新鲜的羊肉骨头，洗净剁碎后，下午3时开始熬粥，晚上7时才能出锅。

熬粥辛苦，但像史其峰这样的粥铺老板们乐在其中。除了可观的收益，顾客的捧场也是让他们不辞辛劳的动力。慈溪的、余姚的、镇海的，甚至有食客从杭州、上海等地专程回乡喝粥的……鸣鹤古镇的年糕、宋家漕的香干、周巷的面、自酿的米酒……老慈溪的特色食材在这儿与羊肉骨头粥相得益彰，浓浓的乡愁弥漫在煮粥的热气中。“只吃一碗粥，那可不是正宗的本地吃货！”特意带朋友从浒山驱车前来的小陈说，就着粥来一盘清水煮的牛肉或羊肉，用野生荠菜炒手工年糕，或者共享一盘香干炒炒面，再喝一碗店家自酿的米酒，那才是冬夜里最惬意的享受。



知识产权要尊重 请打12330

知识产权举报投诉受理范围

- 1、侵犯专利权的行为； 2、侵犯商标权的行为； 3、侵犯著作权的行为； 4、假冒他人专利和冒充专利的行为； 5、侵犯商业秘密的行为； 6、其他侵犯知识产权的行为；

知识产权举报投诉受理条件

- 1、有明确的举报投诉对象，且属于宁波市执法机关的受案范围和管辖； 2、有侵犯知识产权的具体事实和初步证据； 3、举报投诉人提供了必要的身份证明、住址、联系方式等个人真实资料； 4、委托代理人进行举报投诉的，应当向维权中心提交授权委托书。

知识产权维权援助公益热线（申请或举报投诉）：0574-12330

电子邮箱：12330@nbstl.gov.cn

地址：宁波高新区研发园扬帆路999弄3号楼4楼 中国（宁波）知识产权维权援助中心

邮编：315048

中国（宁波）知识产权维权援助中心

采购公告

中国农业银行股份有限公司宁波江北支行近期计划对本行新建营业用房项目招标采购服务组织采购，欢迎符合条件服务商前来报名。

- 一、采购内容 中国农业银行股份有限公司宁波江北支行新建营业用房招标采购及造价咨询服务。 二、服务商资格要求 1.必须是注册具有合法经营资格且在宁波市范围内有经营场所的独立法人，注册资本应在50万元（含）人民币以上，财务状况为近三年连续盈利； 2.同时具有工程招标代理乙级和工程造价咨询乙级及以上资质； 3.具备工程招标代理、造价咨询服务经验且有能力履行招标文件的各项规定； 4.无违法违规行为和不良行为记录； 5.本次采购不接受联合体报名。 三、报名及邀请文件领取 1.报名及领取日期：自公告刊登日起至2016年1月6日止（每日9:00-11:00、14:00-17:00，节假日除外），逾期不候。 2.报名及领取地点：江北支行人民路79号。 3.报名资料：营业执照副本复印件、组织机构代码证复印件、税务登记证复印件以及单位简介。以上文件各一份，并加盖公章。 4.联系方式：童先生 18057482010 周先生 18057482176 中国农业银行股份有限公司宁波江北支行 2015年12月28日

冬日送保健



近日，江东福明街道江澄社区党支部与辖区“兰园”小区物业合作，邀请市中医医院的保健医师，在一周内先后为近百名小区居民免费按摩推拿，介绍中医养生保健知识。图为居民正在体验按摩服务。（记者 余建文 摄）